# 探索体重管理的科学密码

■王家福 本报记者 孙兴维

# 健康话题

在十四届全国人大三次会议民生 主题记者会上,国家卫生健康委员会主 任雷海潮表示,将持续推进"体重管理 年"3年行动,普及健康生活方式。到底 多胖才叫胖?如何减肥更科学?本期, 我们邀请《体重管理指导原则(2024年 版)》制定者之一、全军健康管理专业委 员会主任委员曾强教授,就大家关心的 问题进行解读。

记者:请问体重的分类标准是什 么?如何判断自己体重超标?

曾强:体质指数(BMI)是衡量人体 胖瘦程度的标准。BMI=体重(kg)/身 高²(m²)。健康成年人的BMI正常范围 在 18.5~24 之间。若 BMI 小于 18.5,说 明体重过低,24≤BMI<28为超重,BMI 达到或超过28为肥胖。一般建议80岁 以上高龄老人的BMI适宜范围为22~ 26.9

#### 记者:如何进行体重管理?

曾强:体重管理是通过生活方式的 调整,将体重保持在正常范围内。生活 方式调整的主要手段是保持吃动平衡, 确保摄入的能量与消耗的能量相当,从 而维持健康的体重和身体机能。我们 一般认为,体重管理是"7分靠吃、3分靠 动"。

膳食干预是体重管理的主要手段 之一。体重管理的科学做法是在限制 总能量摄入的基础上,均衡膳食模式 或调整食物构成,维持机体能量摄入 与消耗之间的负平衡状态,即"热量缺 口"。均衡膳食模式:每天少摄入500~ 1000千卡或减少30%总能量摄入,同时 均衡摄入碳水化合物50%~60%、脂肪 20%~30%、蛋白质15%~20%。调整食 物构成模式包括高蛋白饮食(蛋白质 供能比为20%~30%)、低碳水化合物 饮食(碳水化合物供能比≤40%、脂肪 供能比≥30%、蛋白质摄入量相对增 加)、生酮饮食(低碳水化合物饮食中 的极特殊类型,适用于在严密医学监

为兵服务资讯

肥胖,隐藏着诸多健康隐患。它不

为满足超重、肥胖及相关代谢病患

仅影响人的外在形象,还是糖尿病、高

血压、高脂血症、心脑血管疾病等多种

慢性病的重要危险因素,严重影响人们

者的诊疗需求,积极响应国家卫生健康

委员会"体重管理年"活动号召,解放军

总医院第五医学中心正式开设了肥胖代

谢病多学科联合诊疗(MDT)门诊,为超

重、肥胖患者提供综合性体重管理服务。

"有的肥胖患者减肥方法不科学,需 要反复减重。"该中心内分泌科专家方

的心理健康和生活质量。

督确保安全的情况下,单纯性肥胖及 肥胖代谢综合征人群短期内快速降低

运动也是管理体重的重要方式之 一。保持适量运动,可以增加身体耗 能,避免能量过剩。同时,运动还可以 增加肌肉量、保持基础代谢率,防止体

记者:现在不少年轻人通过"轻断 食"的方式减肥,"轻断食"真的管用吗?

曾强:"轻断食"是一种间歇性进 食的减肥方法。比如,一周内有5天正 常饮食,2天限制热量摄入。需要注意 的是,限制热量摄入不是完全禁食,而 是相对于正常饮食减少一定的热量摄 人,比如只吃平时量的五分之一到三 分之一。

"轻断食"的减肥模式,对体重基数 不是很大的肥胖患者有一定作用。研 究表明,"轻断食"模式在短期内(8~12 周)可使体重下降3%~8%,并可能改善 心脏代谢风险因素,如血压、血脂、胰岛 素抵抗和糖化血红蛋白等。

然而,这种饮食模式并不适合所有 人,尤其是对于需要维持正常生长发育 的儿童、青少年、孕妇、哺乳期妇女及其 他有特殊营养需求的人群(如糖尿病、 低血糖患者)。此外,长期坚持这种饮 食模式可能存在一定的难度,而且需要 在专业人员的指导下进行,以免发生营 养不良或其他健康问题。而且,部分研 究显示,其减重效果在干预6~12个月 后,可能会出现平台期或反弹。

记者:网上流行的"16+8"减肥法有 用吗?

曾强:"16+8"减肥法是一种间歇性 断食模式,即在16小时内禁食,8小时内 进食,属于"轻断食"模式的一种。这种 饮食模式在一定程度上可以减少总能 量的摄入,从而减轻体重。对于希望通 过"16+8"减肥法减重的人群,建议在专 业医生或营养师的指导下进行,以确保 安全性和有效性。同时,应结合健康饮 食、规律运动和行为管理等综合措施, 以实现长期的体重管理和健康改善。

记者:不吃晚餐会瘦吗?

曾强:"管住嘴"不是"关住嘴"。 "管住嘴"指通过科学的饮食管理,控 制总能量摄入,同时保持营养均衡,而 不是完全不进食。不吃晚餐不仅不会 瘦,还可能导致以下问题:一是不吃晚 餐可能导致能量摄入不足,身体进入 "饥饿模式",反而降低基础代谢率,减 少能量消耗。二是晚餐为获取必要营 养素的重要时段,完全不吃晚餐可能 导致营养缺乏,影响健康。三是容易 造成报复性进食,不吃晚餐可能导致 过度饥饿,在其他时段(如夜间)报复 性进食,从而使能量摄入增加。四是 长期不吃晚餐可能导致血糖波动,影 响内分泌和代谢功能。

记者:"断碳水"减肥法就是不吃主 食吗?这种减肥方法有用吗?

曾强:碳水化合物是人体重要的能 量来源,如果完全不吃主食,可能导致 能量摄入不足,影响大脑功能。战友们 在减肥时可采用低碳水饮食,将碳水化 合物的供能比控制在较低水平(≤ 40%),而不是完全禁食主食。例如,可 以选择低 GI(血糖生成指数)的主食,如 全谷物、杂粮等。

记者:运动量越大减得越多吗?

曾强:超重、肥胖人群的运动干预 应以减脂为主要目标,维持标准体重 为次要目标。增加运动量有助于增加 能量消耗,从而促进减重。但是运动 量的多少需要根据个体的健康状况、 运动能力和风险因素进行个性化评估 和调整。过度运动可能导致身体疲 劳、关节损伤、肌肉拉伤等问题,反而 不利于健康。

记者:如何把握"适量运动"的度? 曾强:超重人群在通过运动减肥 前,可进行健康筛查和运动风险评估。 存在运动风险的人群(如合并心血管疾 病、糖尿病等),应适当降低运动强度、 缩短每次的运动时长、增加运动频率, 必要时在专业人员指导下制订个体化 运动方案。糖尿病患者要关注是否有 运动后低血糖及是否有视网膜病变等 运动禁忌症;高血压患者在做运动前, 要先请专业医师进行评估,了解血压控

制情况以及是否有靶器官损害;合并心 血管疾病的患者,要先评估冠脉病变的 严重程度及心功能状态,再决定是否运 动。重度肥胖(BMI≥37.5)人群,要根 据个人体能和健康状况,循序渐进增加 运动强度和时间,避免过度疲劳或受 伤。如果运动过程中出现心慌、气短、 关节疼痛等情况,应适当降低运动强度 或咨询医生。

记者:体重超标是问题,那体重过 低对身体有影响吗?

曾强:成人BMI小于18.5被定义为 体重过低。体重过低可能会带来一定 的健康风险,如营养不良,影响身体的 正常功能;免疫力下降,增加感染风险; 骨密度降低,增加骨折风险。

体重过低的人群,应进行全面的营 养评估,并综合考虑饮食行为、健康状 况以及生活方式等因素,制订个性化的 饮食计划。同时,以增肌为主要目标进 行抗阻运动。

记者:什么是真正意义上的减肥成 功?减肥成功的标准有哪些?

曾强:减肥成功不仅体现在体重 下降,更重要的是体脂率的变化。体 脂指人体内脂肪组织占总体重的比 例,与健康状况密切相关。有效的减 肥应当追求降低体脂率,而非单纯关 注体重数值的变化。理想情况下,减 肥的目标是在保持或增加肌肉量的同 时减少脂肪含量。例如,通过力量训 练和合理控制饮食,可以达到这样的 效果:体重维持不变,但体脂率从25% 降到了20%,这种情况下,尽管绝对重 量未见减少,但由于体脂的降低,身体 健康水平得到了提升,形体也更加紧 致。因此,衡量减肥是否成功的标准 不应仅仅局限于体重的减轻,而应多 关注体脂率的改善。

综上所述,大家通过科学的饮食 (如控制总量、调整饮食结构、选择合适 的进食时间和频率)和运动,可以有效 控制体重。建议大家在日常生活中积 极将体重控制在合理范围内,避免超 重,也不要过度追求低体重。

题图制作:贾国梁

MDT门诊创新建立"院内诊疗+院外管 理"的全流程体重管理新模式,从患者 初诊到治疗,再到康复,专家团队通过 动态监测、定期复诊、线上咨询等方式, 对患者进行全程跟踪管理,持续关注患 者体重、血尿酸和人体成分等代谢指标 变化,再结合饮食、运动情况及时调整 治疗方案。同时,MDT门诊团队还会 定期组织线上健康讲座,为患者答疑解 惑,帮助患者长期坚持健康生活方式, 控制好体重及代谢指标,提高患者的满

该中心领导表示,开设MDT门诊 是满足多样化就医需求、优化诊疗模式 的重要举措。下一步,他们将继续优 化服务流程、提高医疗质量,为患者提 长期坚持。营养科主任王仲霞介绍, 供更加优质、贴心的医疗服务。

解放军总医院第五医学中心——

## 多学科团队助力健康减重

■孙 慧 戴 欣

毅介绍,MDT门诊打破传统单一科室诊 疗局限,整合了内分泌科、消化内科、营 养科等多领域专家资源,为体质指数达 到超重或肥胖标准、伴随或不伴随肥胖 相关代谢病的患者进行联合会诊。会诊 过程中,专家们为患者进行全面评估,精 准判断其肥胖类型及病因,并依据患者

身体状况、饮食习惯及代谢需求,制订包 含营养干预、药物治疗、手术治疗等个性 化、专业化、精准化的综合治疗方案,解 决患者超重、肥胖及相关代谢病带来的 一系列问题。

控制体重,不仅要科学管理,更要

科近 部 健 〇 院组 用险 タリン 健康に 军医纪事

"慢性病患者也会出现急性病情, 要提醒学生大意不得……"

夜幕降临,暗蓝色的天空镶着点点 星光。在西部战区总医院呼吸与危重 症医学科医生办公室内,李志伟认真地 撰写当天的教学心得,这是他从教10 年来雷打不动的习惯。笔记上,不仅密 密麻麻地记录了每名学员的能力画像, 还有授课的思考和总结。

"住院医师规范化培训,是从医学 生到医生的必经之路。"作为科室的教 学主任,这些年,李志伟把临床实践、医 学人文融入理论教学和临床带教实践, 形成了一套兼顾专业性、实用性和趣味 性的独特教学方法。

"再复杂的病例,听李老师讲完后 就清楚明白。"学员刘敏说。她曾跟学 一名病情复杂患者的诊治过程,那名患 者在6个月的时间里先后出现肺部感 染、导管相关性感染等病症,加上气管 切开护理、褥疮,救治过程可谓惊心动

李志伟为了让大家更直观地认识 病情,就用蓝、红、黑三色笔在病历上绘 制时间轴——蓝色代表症状演变、红色 是检查转折点、黑色是诊疗的干预。学 员们清楚地看到三条线从混乱到交汇, 再对照患者的病程记录、会诊记录、病 例讨论等,涉及的知识点一目了然。

李志伟的学生里有不少来自基层 部队的年轻军医。由于驻地环境不同, 李志伟平时会结合不同环境下的常见 病进行病例教学,确保每个人学有所 成、学有所用。

"李老师会帮助我们强化临床基本 功和思辨能力,避免思维固化。"武警某 部一名基层军医陈开发说。

2021年,陈开发来医院进修。一 次,他收治了一例反复出现急性化脓性 扁桃体炎的病人。他依据既往诊疗经 验认为,链球菌感染是引起化脓性扁桃 体炎的常见病因,便使用抗生素治疗。 然而,患者用药后仍持续高热,这让陈 开发有些不知所措。

李志伟第一时间召集学员,复盘患 者初始诊治失败的每个环节,最后建议 进行咽拭子检测,这才发现患者是人类 疱疹病毒 4型(EBV)感染。这番操作 打破了学员们的经验认知,不仅补充了 大家的知识盲区,还拓宽了临床诊疗思

如今,面对前来问诊的官兵,陈开 发都会认真探寻病因,并采取更为妥善 的治疗方案。

"带一位学员,就要培养出一名好 医生;走一个地方,就得留下一支'医疗 队'",这是李志伟常说的话。临床带教 时,他会手把手传授临床经验,并为学 员制订个性化成长计划;到部队医院进 行医疗帮扶时,他会通过"移动医疗课 堂",让更多年轻医生学有所获,真正把 '输血"变成"造血"

军

医

的

年

育

韦

去年初,李志伟所在的专家医疗队 帮带解放军第950医院。他不仅毫无 保留地分享自己的临床经验与临床思 维,还带领年轻医生进行大量的病例汇 总和分析,并从专业角度给出建议,帮 助该院解决了急性脑血管病人手术后 肺部耐药菌感染问题。

肩上是使命,手中是传承。当一名 名实习医生、进修学员结业后去到不同 的单位,像星辰飞散而去,又像后浪奔 涌而来,李志伟欣慰之余,更深感军医 的初心须臾不能忘,在施教路上只有不 断精益求精,才能不负学员的期待,更 好地服务官兵。



## 睡前"压力清零术"

■曾 理



今年3月21日是第25个世界睡眠 日,主题是"睡眠健康,优先之选"。官 兵在适应新环境、进行高强度训练时, 可能会因为心理压力出现睡眠障碍。 陆军军医大学新桥医院医学心理科专 家贺英针对这种压力性失眠,总结了一 套睡前"压力清零术",分享给大家。

第一招:呼吸放松缓压力。呼吸放 松法是通过控制呼吸的频率和深度,来 放松身心的方法。在此,为大家分享3 种常见的呼吸放松方法。

4-7-8呼吸法。用鼻子缓慢吸气 4秒,屏气7秒,再缓慢呼气8秒。这个 过程重复4次,可以减轻紧张和焦虑情 绪,诱发镇静和困倦的感觉。

呼吸调节减压法。坐在椅子前 1/3处,腰背挺直,双腿分开与肩同 宽,双手自然垂放在双膝上;用鼻腔 深深吸气,吸到胸腔胀满为止,屏气3~ 5秒,再缓慢呼气,直至把胸腔的气体 完全排尽,呼尽后保持3~5秒;让自己 的注意力完全放在呼吸上,感受气息 的流动。一般一吸一呼为1组,建议 连续做10~15组。

444 箱式呼吸法。注视视线内某 个方形的物体,如门、窗;缓慢吸气4 秒,屏气4秒,缓慢呼气4秒,再屏气4

秒。建议重复以上步骤至少1分钟。 第二招:躯体放松疏压力。躯体放 松训练指通过主动松弛肌肉及精神,达 到有意识控制自身的心理生理活动、改 善心理压力的方法。在此,为大家分享 两种简单有效的躯体放松法。

2分钟快速放松法。保持坐姿, 双腿分开,双手松弛地放在膝盖内 侧;闭眼,自然低头,依次放松头皮、 脸部肌肉、舌头、嘴唇;深吸一口气, 屏气几秒后慢慢呼出,重复几次;依 次放松下半身的肌肉;想象一个让自 己感到舒服的场景,然后沉浸在这个 舒适的场景中。

身体扫描法。想象有一道柔和的 光,从左脚尖开始"扫描"全身。吸气 时,设想空气从鼻腔进入,流经全身后 进入左脚尖;呼气时,想象聚集在左脚 尖的空气流经全身,从鼻腔呼出。

第三招:正念冥想排压力。正念冥 想是一种心理训练方法,可以有效改善 压力性失眠。

冥想放松练习。将注意力放在呼 吸上,吸气时在心中默念"放松"两字, 呼气时在心中默念"身心"两字;一直循 环,直至完全处于放松状态。

正念数息练习。将注意力放在呼 吸上,吸气时在心中默数"1",呼气时在 心中默数"2";第二次吸气时在心中默 数"3",呼气时在心中默数"4";数到 "10"后,重新从数字"1"开始计数。

